培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人

评论员文章

教育是国之大计、党之大计。刚刚闭幕的全国教育大会是党中央召开的一次十分重要的大会,是深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、推动教育工作开创新局面的一次全局性大会。习近平总书记在会上发表重要讲话,站在新时代党和国家发展全局的高度,深入总结党的十八大以来我国教育领域取得的新成就,系统阐释教育改革发展提出的一系列新理念新思想新观点,深刻回答了教育事业发展中带有方向性、根本性、全局性、战略性的重大问题,对做好当前和今后一个时期教育工作作出全面部署。习近平总书记的讲话意蕴深刻、内涵丰富,体现出高远的历史站位、宽广的国际视野和深邃的战略眼光,对做好新时代教育工作具有十分重要的指导意义。我们要认真学习、深刻领会讲话精神,把思想和行动统一到讲话精神上来,遵循教育规律,坚持改革创新,以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,围绕培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,我们党在实践中不断深化对教育事业规律性的认识,提出一系列新理念新思想新观点,主

要体现为以下几个方面,即坚持党对教育事业的全面领导,坚持把立德树人作为根本任务,坚持优先发展教育事业,坚持社会主义办学方向,坚持扎根中国大地办教育,坚持以人民为中心发展教育,坚持深化教育改革创新,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命,坚持把教师队伍建设作为基础工作。这些方面既是对党的十八大以来习近平总书记对教育改革发展工作一系列重要论述的凝练概括,也是面向未来进一步做好教育工作的根本遵循,我们要始终坚持并不断丰富发展。

培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义 国家, 这就决定了我们的教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根 本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志 为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。这是教育工作的根本任务,也 是教育现代化的方向目标。培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和 接班人,要在坚定理想信念上下功夫,教育引导学生树立共产主义远大理 想和中国特色社会主义共同理想,增强学生的中国特色社会主义道路自信、 理论自信、制度自信、文化自信, 立志肩负起民族复兴的时代重任。要在 厚植爱国主义情怀上下功夫,让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根,教育 引导学生热爱和拥护中国共产党,立志听党话、跟党走,立志扎根人民、 奉献国家。要在加强品德修养上下功夫,教育引导学生培育和践行社会主 义核心价值观, 踏踏实实修好品德, 成为有大爱大德大情怀的人。要在增 长知识见识上下功夫,教育引导学生珍惜学习时光,心无旁骛求知问学, 增长见识,丰富学识,沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进。要在培 养奋斗精神上下功夫,教育引导学生树立高远志向,历练敢于担当、不懈 奋斗的精神,具有勇于奋斗的精神状态、乐观向上的人生态度,做到刚健有为、自强不息。要在增强综合素质上下功夫,教育引导学生培养综合能力,培养创新思维。要树立健康第一的教育理念,开齐开足体育课,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。要全面加强和改进学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人必须做好以下重要工作: 要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系, 形成更高水平的人才培养体系。要把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节, 贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域, 学科体系、教学体系、教材体系、管理体系要围绕这个目标来设计, 教师要围绕这个目标来教, 学生要围绕这个目标来学。凡是不利于实现这个目标的做法都要坚决改过来。要加强教师队伍建设, 形成全党全社会尊师重教的氛围。人民教师无上光荣, 每个教师都要珍惜这份光荣, 爱惜这份职业, 严格要求自己, 不断完善自己。教师要执着于教书育人, 有热爱教育的定力、淡泊名利的坚守。随着办学条件不断改善, 教育投入要更多向教师倾斜, 不断提高教师待遇, 让广大教师安心从教、热心从教。对教师队伍中存在的问题, 要坚决依法依纪予以严惩。要深化教育体制改革,健全立德树人落实机制, 扭转不科学的教育评价导向, 坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾, 从根本上解决教育评价指挥棒问题。深化办

学体制和教育管理改革, 充分激发教育事业发展生机活力。要提升教育服 务经济社会发展能力,调整优化高校区域布局、学科结构、专业设置,建 立健全学科专业动态调整机制,加快一流大学和一流学科建设,推进产学 研协同创新,积极投身实施创新驱动发展战略,着重培养创新型、复合型、 应用型人才。扩大教育开放,同世界一流资源开展高水平合作办学。要加 强党对教育工作的全面领导,这是办好教育的根本保证。教育部门和各级 各类学校的党组织要增强"四个意识"、坚定"四个自信",坚定不移维 护党中央权威和集中统一领导,自觉在政治立场、政治方向、政治原则、 政治道路上同党中央保持高度一致。各级党委要把教育改革发展纳入议事 日程, 党政主要负责同志要熟悉教育、关心教育、研究教育。各级各类学 校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功,把党的教育方针 全面贯彻到学校工作各方面。思想政治工作是学校各项工作的生命线,各 级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上。要精心培 养和组织一支会做思想政治工作的政工队伍,把思想政治工作做在日常、 做到个人。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、保持国家长治久安、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。我们要全面贯彻党的教育方针,坚持把优先发展教育事业作为推动党和国家各项事业发展的重要先手棋,坚持马克思主义指导地位,坚持中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,不断培养德智体美劳全面

发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴奠定坚实基础、提供有力支撑。

资料来源: 《求是》(2018年9月16日)

 $\underline{http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2018-09/16/c_1123429171.htm}$

